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GUÍA N° 5: MEDIDAS DE TENDENCIA CENTRAL EN DATOS NO AGRUPADOS
Nombre:                                                                                                                                     Curso: 3° C – 3D
	OBJETIVOS
	Determinar las medidas de centralización  (media, moda, mediana, rango) en datos no agrupados.
Completar  y extraer información de una tabla de frecuencias.


[image: Ilustraciones, imágenes y vectores de stock sobre Niño+ ...]¿Pero qué son las medidas de tendencia central? 
Son parámetros estadísticos que pretenden resumir toda la muestra en un solo valor, dependiendo de algún criterio. 
¿Cuáles son?
La MODA, la MEDIANA, el PROMEDIO o MEDIA ARITMÉTICA y el RANGO.









	LA MODA
Es el valor que más se repite dentro de la muestra (mayor frecuencia).
Si 2 o + valores tienen la mayor frecuencia, entonces,  todos ellos son la moda.
Si todos los valores tienen igual frecuencia entonces la muestra no tiene moda. 

	LA MEDIANA
Es el valor que ocupa la posición central cuando los datos están ordenados de menor a mayor.
Cuando la cantidad de datos es impar, solo debes ordenar y seleccionar el número del centro.
Cuando la cantidad de datos sea par, hay que promediar los números que se encuentran en el centro.

Ejemplos:
· Conjunto de datos impar:
Teniendo los datos ordenados (1, 2, 3, 4, 5)  la mediana sería el 3 porque es el dato queda en el centro.

· Conjunto de datos par: hay que encontrar los dos datos que quedan en el centro, sumarlos y luego sacar el promedio entre ellos.
Teniendo los datos ordenados (1, 2, 3, 4, 5, 6) la mediana sería la suma de los dos datos que quedan en el centro (3 y 4) divididos por 2 (3+4/2 = 3,5). La mediana sería 3,5, el promedio de los dos datos del centro.

	LA MEDIA ARITMÉTICA O PROMEDIO
Es el valor obtenido al sumar todos los datos  y dividir el resultado entre el número total de datos. Ejemplo: cuando sacas el promedio de notas de matemática.

	El RANGO
Es el intervalo entre el valor mínimo y el valor máximo de los datos.
Ejemplo: 1, 2,  3, 4, 6, 8, 9, 10.
El rango es desde 1 a 10.
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Instrucciones:
· Lee atentamente los enunciados de los problemas.
· Identifica los datos que sirven para resolver el ejercicio de los que no sirven.
· Puedes volver a leer las definiciones de las medidas de tendencia central.
· Trata de ordenar SIEMPRE los datos de menor a mayor.
· Trabaja de manera ordenada.











Actividades

[image: Divertidos Personajes De Dibujos Animados En La Banda De Rock ...]1) Los siguientes datos numéricos corresponden a la cantidad de veces que un adolescente de un grupo ha ido a un recital o concierto de rock:
	2
	4
	3
	2
	1
	1
	6
	3
	0
	3
	2
	4
	6
	9
	3
	2
	1
	6




Calcula, sin tabular (sin realizar la tabla), solo observando y ordenando los datos, la media aritmética o promedio, la moda, la mediana y el rango:

	Media aritmética o promedio:

	Mediana:

	Moda:

	Rango:



2)  Encuentra la MEDIANA de las siguientes series de datos:

a) 5, 6, 8, 8, 8, 8, 10, 12, 13, 3     
       
b) 1, 1, 3, 11, 13, 9, 7, 5, 9     

c) 12, 23, 5, 0, 10, 10, 32, 14, 9 

3) Determina la MODA para los datos:
  6, 4, 3, 2, 3, 4, 6, 5, 3, 5, 4, 3
4) ¡REPASEMOS!
Completa la siguiente tabla. Escribe en la 2° columna si el dato que corresponde a la variable es DISCRETO (tiene un valor entero 1, 2, 3, 4, 5….) o es CONTINUO (tiene un valor decimal 1,2 – 2,2 – 38,2…):

	Variable
	Tipo de dato
(discreto o continuo)

	Estatura
	

	N° de cuentas: luz, agua, gas etc.
	

	Temperatura
	

	Tiempo para hacer ejercicios
	

	N° de lápices
	

	N° de hojas de un libro
	








5) Los datos siguientes muestran la producción de trigo en EEUU durante los últimos decenios, entre 1940 a 2010. 
	AÑOS
	1940
	1950
	1960
	1970
	1980
	1990
	2000
	2010

	MILLONES DE TONELADAS
	76
	92
	105
	123
	135
	153
	182
	197




Calcula:
a) Moda                           
b) Media                       
c) Mediana

6) Las edades de veinte chicos son:
12, 13, 14, 10, 11, 12, 11, 13, 14, 12, 10, 12, 11, 13, 12, 11, 13, 10, 15, 16
a) Completa los datos en la siguiente tabla de frecuencias.

	Edades




	fi
frecuencia absoluta o MODA

	Fi
Frecuencia acumulada
	Fr
Frecuencia relativa
	FA
frecuencia relativa porcentual
	Fr%
Porcentaje frecuencia porcentual
	FA%
Porcentaje de frecuencia acumulada








	10
	3
	3
	3/20 =0,15
	3/20=0,20
	15%
	15%

	11
	4
	7
	4/20 = 0,2
	7/20=0,35
	20%
	35%

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	Total N
	20
	
	1 (o aprox.)
	1 (o aprox.)
	100%               (o aprox.)
	100%




b) Según la tabla construida, ¿Qué porcentaje de chicos tienen más de 12 años?

c) Según la tabla ¿Cuántos chicos tienen  14 años?


7) La siguiente distribución de edades corresponden a las personas que prestan servicios en una empresa  cualquiera.
                 Completa la tabla:
	EDADES
	fi
	Fi
	Fr
	FA
	Fr%
	FA%

	22
	3
	
	
	
	
	

	27
	5
	
	
	
	
	

	32
	8
	
	
	
	
	

	37
	12
	
	
	
	
	

	42
	15
	
	
	
	
	

	47
	9
	
	
	
	
	

	52
	6
	
	
	
	
	






PAUTA DE EVALUACION FORMATIVA
	Indicadores de evaluación
	LOGRADO
	MEDIANAMENTE
LOGRADO
	POR LOGRAR

	Responde en los plazos establecidos 
	
	
	

	Resuelve todos los problemas
	
	
	

	Desarrolla de manera ordenada cada uno de los problemas
	
	
	

	Resuelve de manera correcta cada problema 
	
	
	

	Da respuesta disciplinaria al problema utilizando lenguaje matemático
	
	
	

	Busca estrategias de solución de acuerdo a su nivel de desempeño 
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